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  Contes d'Europe
Auteur : Henri Gougaud - Illustrateur : Marc Daniau
Seuil jeunesse,  - 2002
En voiture ! En voiture ! : L'histoire presque vraie de l'Europe
A partir de 7 ans
Auteur : Christine Beigel - Illustrateur : Catherine Meurisse
"Jean-Jean, alias Jean Monnet, est un conducteur de train qui rêve de liberté, d'amitié et de bien d'autres choses. Il décide d'organiser une grande fête en l'honneur de la vie, de la paix, mais qui inviter ?
Bonne question, pourrait répondre certains hommes politiques actuels. Jean-Jean démarre son train et : qui l'aime le suive !

De pays en pays, un animal (représentatif de sa nationalité) monte, emballé par cette aventure.
Or toute construction comporte des moments d'espoir et de désespoir : où va-t-on ? quand est-ce qu'on arrive... ?"  
Sarbacane,  - Avril 2006
25 Noëls en musique
Auteur : Sophie Humann - Illustrateur : Collectif
Album à partir de 8 ans 
Un album grand format, accompagné d'un CD audio, dans la collection "Musiques enchantées". Chaque double page est consacrée à l'un des 25 pays de l'Europe de demain: un court texte rédigé par Sophie Humann, la directrice de collection, présente les traditions et coutumes de Noël de chaque pays et est illustré par l'une des cinq illustratrices qui ont participé au recueil: Elisem, Natali Fortier, Claire de Gastold, Amélie Jacowski, Elene Usdine. En accompagnement sonore, on pourra écouter des chansons folkloriques traditionnelles, interprétées par des solistes ou par des chœurs. Un très bel album pour s'ouvrir au monde à l'occasion des fêtes de Noël.

 Actes Sud junior, Coll. Musiques enchantées  - 2003
15 contes d'Europe
Auteur : Françoise Rachmuhl
Conte à partir de 10 ans 
François Rachmuhl nous avait déjà offert des contes de différentes régions françaises, il y a quelques années. Elle nous revient ici avec une quinzaine de contes venus d'Europe, de la Norvège à l'Ecosse en passant par l'Estonie et regroupé par thèmes, contes pour rire, à faire peur, ou à rêver.

Père Castor Flammarion, Coll. Castor Poche Senior  - Novembre 2001
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Contes cachés d'Europe centrale
Auteur : Antonia Barber - Illustrateur : Paul Hess
Conte à partir de 7 ans 
L'anglaise Antonia Barber a rassemblé et adapté dans ce recueil sept contes traditionnels d'Europe centrale: slovaque, polonais, serbe, slovène, russe, croate et roumain. On retrouve au travers de ces contes des caractéristiques communes: l'importance de la forêt, le merveilleux… Quant aux illustrations de Paul Hess, elles séduisent par la finesse du trait, la palette de couleurs, et l'art de composer des scènes en soignant le détail.

Casterman, Coll. Albums Duculot  - Novembre 2003
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Contes et légendes du vieux monde
Auteur : Kevin Crossley-Holland
Conte à partir de 11 ans 
Kevin Crossley-Holland, spécialiste des contes populaires, présente dix contes et légendes de différents pays du vieux continent. Du joueur de flûte d’Hamelin au dieu Thor, du vilain petit canard (réduit d’un tiers par rapport à la version originale) à la légende du roi Arthur, voici un recueil d’histoires qui, selon l’auteur, réunit les Européens. Avec humour et poésie certes, mais très approximatif du point historique.

Hachette jeunesse, Coll. Livre de poche jeunesse  - Mars 2005
A nous l'Europe : le tour d'Europe par deux ados
Auteur : Corinne Albaut et Richard Crégut - Illustrateur : David Prudhomme
Documentaire
Sévigny, Coll. Jumeaux  - 1990
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L'Europe à petits pas
Auteur : Jean-Benoît Durand - Illustrateur : Thérèse Bonté
Documentaire à partir de 8 ans 
Après La Forêt à petits pas, Jean-Benoît Durand propose, dans la même collection, de découvrir l’Europe. Trois questions pour un panorama européen, agréablement illustré par Thérèse Bonté : qu’est-ce que l’Europe, qu’est que ça change, comment ça marche. On découvrira ainsi les pays qui forment la communauté européenne (mais également les pays qui y entrent cette année), les grandes étapes historiques de cette construction (CECA, CEE, l’Union européenne et les élargissements successifs) ainsi que les principales institutions européennes. On rencontrera aussi des modes de vies variées, les différents rythmes scolaires ou les différents modes d’alimentation. Mais l’auteur insiste surtout sur ce que tous les Européens partagent, que ce soit la monnaie, les sciences, la protection de l’environnement ou encore la santé. Les notions de citoyenneté, de libre circulation ou encore de solidarité sont ainsi abordées avec pédagogie et simplicité. On apprend beaucoup sur l’Europe d’hier et de demain. Un beau travail éditorial.

 Actes Sud junior, Coll. A petits pas  - Mars 2004 

