EUROPE DES ENFANTS    2008-2009

Présentation orale du panneau. Objectif :

Restituer la structure (l’organisation, l’intention) et l’essentiel des idées (le contenu)

Modalités :

· Se préparer à la tâche orale : répartir les rôles
· Se donner des points de repères (mots-clés)
· Organiser sa pensée et son expression (mots précis)

La préparation : on vise la reformulation personnelle du contenu pour une bonne compréhension des auditeurs.

· Observer le panneau dans son ensemble : se rappeler les raisons des choix effectués. (Idée directrice, thème général, importance relative des éléments, complémentarité texte image, ce qui n’y est pas…)

· Procéder à plusieurs lectures des textes (et des images), l’objectif étant de repérer les mots clés (pour se constituer des repères)

· Dégager un plan de la présentation, une organisation créant un enchaînement naturel ou voulu (mais conscient voire écrit)

UN EXEMPLE D’ORGANISATION :

· Un élève présente le panneau dans sa globalité (mots génériques, intentions, centres d’intérêts…)

· Trois élèves se succèdent pour présenter trois pôles d’attention. (La forme peut varier : histoire « racontée », texte démonstratif, appui important sur les illustrations…)
· Un élève conclut sur une idée générale, ou sur des pistes non explorées… (Affirmation, interrogation, formulation d'une hypothèse, comparaison, analogie …)
La question de l'énonciation

Réfléchir à la forme d’énonciation qu’on choisira, pour qu’elle soit commune au groupe. Si un texte emploie la première personne du singulier, il existe deux attitudes différentes : soit on conserve cette première personne, soit on la supprime afin d'énoncer uniquement le contenu des idées.

Préférer le « nous » au « on » pour un oral soigné.
La diction : de petits jeux (les vire langues, la poésie, les textes théâtralisés ou chantés, les impros sur un thème, les textes dits sur des tons divers…) peuvent améliorer la diction orale. L’élève devra penser principalement à deux choses :

· son regard (qui fait des va-et-vient du panneau au public)

· la portée de sa voix (être entendu de loin)
Mais aussi, à un degré moindre, la place du corps et la maîtrise des mouvements, l’usage du silence, la respiration, le sourire, la gestion du stress…

L’entraînement : interne à la classe, mais aussi à l’école (trouver un public peut motiver les élèves). La présentation devra être rodée, bien sûr une classe où les enfants sont habitués à prendre la parole devant le groupe aura plus de facilité.
Dans les IO de 2008
« Les activités orales de compréhension et d’expression sont une priorité.

En langage oral :

L’élève s’entraîne à prendre la parole devant d’autres élèves pour reformuler, résumer, raconter, décrire, expliciter un raisonnement, présenter des arguments…

Dans des situations d’échanges variées, il apprend à tenir compte des points de vue des autres, à utiliser un vocabulaire précis appartenant au niveau de la langue courante, à adapter ses propos en fonction des ses interlocuteurs et de ses objectifs. »
