Animation Pédagogique EUROPE DES ENFANTS
Introduction : Deux  préalables : 
· Le projet Europe des enfants, comme son nom l’indique, va permettre de travailler sur l’Europe : c’est ce qui fédère cette opération. Aucun travail sur les différents pays ne peut se justifier autrement qu’en recentrant, tout au long du projet, l’attention des élèves sur l’idée d’Union Européenne qui est traitée dans les programmes de Géographie et d’Education Civique au cycle 3. 

· La qualité du produit fini (panneau et présentation) est toujours moins importante que l’avancée des apprentissages en classe qui sont la priorité de l’Ecole.

→→ Cf extraits des Programmes de Géographie et d’Education civique
Le projet Europe des enfants va permettre de travailler dans les trois composantes de la Maîtrise de la langue : LIRE, ECRIRE, DIRE

LIRE, par la recherche documentaire avant la production du panneau d’exposition

ECRIRE, pour réaliser ce panneau

DIRE, pour le présenter lors des ateliers à la mairie de Saint-Étienne du 9 au 13 mai 
(Panneau = fil rouge de ce projet)

Détaillons ces trois points : 
1-LIRE : rechercher des informations sur le pays européen choisi
1a : Chercher des informations et choisir les sujets qui seront développés sur le panneau. 
Cela sous entend de développer les compétences de recherche documentaire et de lecture rapide et efficace, donc des allers et retours entre les sommaires et les textes où il conviendra de prélever de l’information. 

→→ Cf courte bibliographie  et sitographie sur l’Europe
 1b : Analyser des supports documentaires pour prendre conscience de leur organisation, pour comprendre les procédés que les auteurs utilisent pour attirer notre attention, orienter notre lecture, répondre à la curiosité des lecteurs de différents niveaux.
On peut proposer l’analyse de pages documentaires cycle 2

L’analyse va permettre aux élèves de lister quelques procédés dont ils pourront se servir à nouveau pour donner une forme aux panneaux qui devraient répondre au cahier des charges suivant : 

	Ils doivent répondre à des critères de :
· Lisibilité

· Qualité des présentations

· Variété des sujets traités (ce ne sont pas des panneaux thématiques et il faudrait veiller à éviter une trop grande redondance entre eux)




Ainsi, les élèves seront-ils amenés à réfléchir au coté esthétique de leur production, à la cohérence entre composition plastique, effets produits et sujet traité, réfléchir à la mise en page, à la taille des caractères, au choix du graphisme. S’interroger sur le choix des supports de fond (drapeau, carte, fond uniforme, fond préparé par les élèves) et comment il interfère avec la lisibilité. Choisir avec précision les illustrations et prendre en compte le destinataire : s’efforcer de prévoir un panneau lisible pour trois sortes de visiteurs : 
· Le visiteur novice et pressé. 

· Le visiteur désireux de trouver plus de renseignements par une lecture accrue.
· Le visiteur connaissant un peu l’Europe et désireux de compléter ses connaissances (à noter que les écrits qui lui seraient destinés sont souvent peu lisibles et il vaudrait mieux les présenter à l’oral)
2-ECRIRE : produire des écrits qui figureront sur le panneau et des textes qui seront présentés oralement aux visiteurs de l’exposition
2a : Ecrire avec nos mots les informations glanées dans les livres

En ce qui concerne ces écrits, on est du coté du résumé construit par les élèves après appropriation des textes informatifs lus. Souvent on a tendance à faire, dans ce cas, en même temps des activités de réception (lecture) et celles de production d’écrit alors qu’il faudrait outiller la réception (surlignage, prise de notes) et la reformulation écrite : Résumer est difficile : ça s’apprend.
→→ Cf fiche d’aide méthodologique niveau élève « Faire un résumé »
2b : Préparer des questions pour les visiteurs.
Les élèves seront invités à produire des questions portant sur le contenu de leur panneau, questions permettant une lecture active des visiteurs de l’exposition (questions dont la réponse est explicitement contenue dans le panneau). Ils produiront ensuite les réponses destinées à la correction.

3-DIRE : Travailler l’oral : Se rendre capable de présenter oralement le panneau d’exposition.
3a : Préparer l’exposé oral
C'est-à-dire réfléchir à des stratégies efficaces pour l’appropriation de contenus, pour la mémorisation, réfléchir à l’organisation du propos.

3b : Prévoir une mise en scène pour cette présentation

Les élèves devront s’interroger sur l’organisation du groupe, réfléchir par exemple à la position des élèves par rapport au panneau et aux auditeurs. Certains arrivent parfois à créer de l’interactivité au sein même du groupe de présentateurs (2 élèves posent des questions à trois qui y répondent) rendant ainsi le propos plus animé. 
Il est indispensable de s’entraîner, de revenir ensemble sur les stratégies qui améliorent l’oral, sur celles qui ne sont pas efficaces de manière à éviter le écueils suivants : cas des élèves qui lisent le texte, qui le récitent par cœur d’une voix monocorde, qui décrivent scrupuleusement et inutilement les illustrations, cas des élèves dont le propos n’est pas organisé ou qui n’osent pas prendre la parole en public. 

Les CPC pourraient fournir des situations d’oral à analyser type émissions télévisées enregistrées.

→→ Cf deux fiches méthodologiques «  faire un exposé oral » une au niveau enseignants, une au niveau élèves.
Questions diverses : 

Penser à garder trace des textes figurant sur le panneau ainsi que de l’organisation générale de celui-ci pour que les élèves puissent s’entraîner à la présentation orale entre le 4 avril, date de remise de la production au CAN et le 30 avril (ateliers en mairie)

Penser à prévoir l’encadrement suffisant pour que votre classe puisse être scindée en 4 groupes pendant la demi-journée d’ateliers en Mairie.

