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AIDE PERSONNALISÉE AU CE1 ET ÉVALUATION DES COMPÉTENCES EN LECTURE
Évaluer le niveau des élèves
L’évaluation, n’est pas un préalable mais fait partie intégrante du processus d’aide. Un protocole d’évaluation simple permet de mieux connaître les compétences acquises en lecture et de repérer les besoins.
Il est constitué d’une série d’exercices qu’un élève de CE1 réussit habituellement à cette période. Il n’a donc d’utilité que pour des élèves repérés par les maîtres.
L’évaluation a pour objet de tenter de comprendre quel est le niveau de maîtrise acquis dans chacune de ces trois compétences pour déterminer les besoins de chaque élève. Pour des raisons de commodité la compréhension de phrase est évaluée séparément de la compréhension de texte.

Regroupement des réponses attendues par catégorie de compétence
	Décodage
	18 – 19 – 20 – 21 – 26 – 27 – 28

	Fluidité
	29 – 30

	Compréhension de phrase
	1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17

	Compréhension de texte
	7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 22 – 23 – 24 – 25


Les résultats de cette évaluation n’ont pas pour objet de modifier sensiblement le programme de travail du groupe d’aide (qui ne comptera généralement pas plus de cinq élèves).
En sachant, pour chaque élève, quel est plus précisément le niveau de compétence atteint dans chaque domaine évalué, l’enseignant peut adapter ses interventions aux besoins de chacun dans le cours même de l’activité (insister sur tel exercice, aider à tel moment, expliquer …).
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AIDE PERSONNALISÉE AU CE1 ET ÉVALUATION DES COMPÉTENCES EN LECTURE
Mesurer l’efficacité du travail accompli
L’évaluation des progrès des élèves se fait directement au cours des séances d’aide. Il est essentiel de renvoyer aux élèves l’idée que le travail qu’ils conduisent les fait progresser.
Le second niveau d’évaluation se fait dans la classe. Les progrès sont plus perceptibles par les élèves lorsque les mots et les textes de la classe sont utilisés dans le cadre de l’aide personnalisée. Surtout lorsque les textes ou les mots de la classe sont lus avant leur introduction en classe, ce qui permet aux élèves de participer plus efficacement au travail de la classe.
Enfin, à la fin de l’année, le protocole d’évaluation des acquis des élèves en CE1 sera l’instrument de mesure de l’efficacité du programme d’aide. Les mêmes compétences y sont évaluées et les items concernés sont facilement repérables grâce au tableau de repérage présenté dans le livre du maître.
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AIDE PERSONNALISÉE AU CE1 ET ÉVALUATION DES COMPÉTENCES EN LECTURE
Organiser l’aide personnalisée
Les élèves qui éprouvent des difficultés d’apprentissage1 à cette période de leur scolarité sont souvent en décalage dans ces trois domaines de la lecture (identification des mots, vitesse de lecture et compréhension du sens) par rapport aux compétences manifestées par les autres élèves.
Les aides doivent concerner les trois domaines, complémentaires. Les progrès constatés dans l’une des trois entraînent des progrès dans les deux autres. Par ailleurs, le fait de revenir à un apprentissage de compétences en cours d’acquisition qui ont déjà été travaillées place les enfants en situation de réussite et leur permet donc de se réassurer.
La situation de petit groupe est à cet égard un atout supplémentaire. La régularité des séances est également un facteur de sécurisation des élèves2 . La formule optimale pour ce type d’entrainement est l’organisation de quatre séances quotidiennes de 30 minutes ou de trois séances de 40 minutes chaque semaine.
Composition d’une séance
Chaque séance doit être structurée de façon identique dans une succession d’activités de cinq à dix minutes visant à entraîner progressivement chacun des trois domaines de compétence et faisant alterner travail oral et travail écrit :
· 
 un temps de décodage de syllabes progressif qui permet de travailler successivement les syllabes simples (CV –VC) puis les syllabes complexes (CCV-CVC) en présentant les différentes graphies des sons (to, tau, teau) ;
· 
 un temps de dictée de mots après avoir observé et épelé le mot, le choix des mots est fait sur un critère de fréquence et de difficulté orthographique, la dictée de mots se termine systématiquement par une dictée sans observation du modèle de quelques mots qui ont été étudiés au cours des séquences précédentes ;
· 
 un temps de lecture de phrases et de courts textes, la phrase ou le texte est d’abord lu par le maître oralement, puis relu par l’élève oralement à plusieurs reprises s’il le faut jusqu’à ce qu’une bonne fluidité soit assurée, de même, une phrase ou un court texte étudié au cours d’une séance sera relu oralement sans lecture magistrale préalable au cours des séquences suivantes ;
· 
 dans la dernière partie de la séance les enfants découvrent un court texte qu’ils ne connaissent pas mais qui a été composé principalement de mots déjà rencontrés, en font une lecture oralisée avec l’aide du maître, puis sont engagés dans une discussion sur le sens du texte (de quoi parle le texte ? quels sont les personnages ? où cela se passe-t-il ? …), enfin, le texte est relu à voix haute par un enfant qui est en mesure de le faire.
Cette succession peut bien sûr être adaptée par chaque enseignant en fonction des besoins repérés chez les élèves, mais il est important que les quatre composantes soient présentes et que la procédure soit fortement ritualisée car cette régularité est rassurante et facilitatrice pour les élèves.
Choix des mots
Le choix des mots3 qui seront étudiés et utilisés pour composer des textes est guidé par des listes de fréquence telle celle de la base MANULEX. Pour le niveau CE1, la base MANULEX compte plus de 10 000 mots, mais les 1000 premiers mots composent une liste très suffisante pour couvrir l’essentiel des textes. C’est à partir de ces listes qu’il est possible d’organiser un corpus progressif en fonction de leur plus ou moins grande régularité orthographique.
Travail sur les phrases
Le travail sur les phrases est important pour développer la compréhension de ce type particulier d’écrit très utilisé en milieu scolaire. Il peut s’agir de phrases descriptives ou de consignes. L’entraînement passe par une lecture oralisée et concerne des phrases de plus en plus complexes. Dans le cas de phrases complexes, un débat sur le sens est indispensable pour se garantir d’une pleine compréhension par les élèves. Le   de la phrase est ainsi l’occasion d’une réflexion sur le sens des mots et ses variations en fonction du contexte ainsi que sur le système référentiel (le chat noir, le chat du voisin, un chat de race, ne sont pas le même chat).
Les textes peuvent être composés par l’enseignant ou tirés de recueils spécifiquement réalisés pour ce type d’activité. Cette solution présente l’avantage d’une bonne progressivité. Il est aussi possible d’utiliser des textes ou fragments de textes utilisés dans la classe avec les autres élèves. Cette solution permet de manifester explicitement un lien entre la classe et l’aide personnalisée. L’utilisation de textes de la classe ou de fragments de textes dans le cadre de l’aide personnalisée gagne à être faite avant l’introduction du texte dans la classe (il peut s’agir d’un texte de lecture ou de tout autre texte utilisé en classe dans un autre domaine). Cette démarche permet à ces élèves d’avoir une certaine avance sur l’ensemble de la classe, ce qui leur facilitera le travail le moment venu. C’est aussi l’occasion pour le maître de s’assurer que ces élèves connaissent l’univers de référence du texte, ce qui fait souvent défaut aux élèves en difficulté et qui constitue une source fréquente de difficulté de compréhension.
1 Voir « Principes de l’apprentissage de la lecture »
2 Voir « Principes de l’aide personnalisé » Ministère de l’éducation nationale, de la jeunesse et de la vie associative
3 Voir « Choix des mots »
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AIDE PERSONNALISÉE AU CE1 ET ÉVALUATION DES COMPÉTENCES EN LECTURE
Repérer les élèves concernés
L’aide personnalisée en CE1 est prioritairement destinée à venir en aide à des élèves qui éprouvent des difficultés à suivre le rythme de travail de la classe car ils ne maîtrisent pas suffisamment bien la lecture pour lire vite et comprendre un texte simple. Les difficultés des élèves peuvent relever de trois catégories.
Une maîtrise insuffisante de l’identification des mots liée à un manque de sureté dans le décodage
Cette compétence peut être plus ou moins affectée et il est souvent nécessaire de reprendre un enseignement explicite du décodage depuis les graphèmes les plus simples. Même si rares sont les élèves de CE1 qui ne maîtrisent pas du tout le décodage des graphies simples, ce réapprentissage se justifie car il permet de renforcer les compétences existantes et de combler les lacunes. Les activités sont assez brèves et les progressions peuvent être beaucoup plus rapides qu’au CP ; mais le réapprentissage du décodage au CE1 sera aussi l’occasion de conduire un dialogue pédagogique avec l’élève pour lui permettre de prendre conscience du fonctionnement du principe alphabétique dans sa complexité (par exemple, prendre conscience que le décodage ne consiste pas à seulement associer les lettres deux à deux pour produire des syllabes).
Une lenteur excessive en lecture orale et silencieuse
Pour lire efficacement dans le cadre scolaire, les élèves doivent atteindre un degré suffisant de fluidité en lecture oralisée comme en lecture silencieuse, quelle que soit la taille du texte. Cela passe par une aisance suffisante dans le décodage, mais aussi par la reconnaissance immédiate de quelques mots très fréquents qui constituent la plus grande partie des textes. Pour y parvenir, les enfants ont besoin d’avoir rencontré ces mots à plusieurs reprises et de bien les connaître, notamment savoir les épeler et les orthographier de mémoire. La fluidité en lecture est nettement améliorée par un entrainement simple à conduire qui consiste à faire lire à haute voix des textes de difficulté et de longueur progressives en faisant relire plusieurs fois le même texte, en le lisant pendant que l’enfant suit du regard l’avancée de la lecture (ou suit avec le doigt). Là aussi, l’activité gagne à être explicite et il ne faut pas hésiter à utiliser des outils de mesure du temps, montre, sablier …, voire à organiser des concours de rapidité.
Une difficulté à comprendre le sens d’un texte même lorsque le décodage est suffisamment performant
Cette difficulté peut être liée à un manque de maîtrise du lexique de base, y compris du lexique scolaire (nombres de termes utilisés à l’école sont polysémiques et des termes très utilisés comme ‘règle’ par exemple peuvent avoir des sens très différents d’un contexte à l’autre). Il faut donc être particulièrement attentif à la bonne maîtrise du vocabulaire de base utilisé en milieu scolaire. Mais le sens du texte n’est pas la simple addition du sens des mots qui le composent et un travail spécifique est indispensable pour y accéder. Ce travail commence par la phrase, notamment la phrase consigne qui est très utilisée en classe.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISEE
Choix du moment et de la durée de l’aide
Le moment de la journée et la durée des séances d’aide personnalisée sont fortement contraints par des contingences extérieures fortes, parfois même incontournables : transports scolaires, autres activités scolaires, accompagnement éducatif…

Quand ?
Il convient de respecter au mieux quelques règles, ce qui peut nécessiter une réorganisation de la journée de classe ou de la semaine scolaire.
Dans toute la mesure du possible, on privilégie les périodes de plus grande vigilance (fin d’après-midi ou fin de matinée).
Des durées courtes (30 ou 45 minutes) et fréquentes (3 ou 4 fois par semaine) sont préférables à des séquences longues (une heure ou plus d’une heure). Plus les enfants sont jeunes et plus la séance sera brève.
Quelle forme ?
L’organisation des séances sera répétitive dans sa forme pour sécuriser l’enfant et ne pas perdre de temps.
Pour un élève donné, la durée hebdomadaire de l’aide personnalisée est de 2 heures, au maximum. Le cas échéant, si le besoin est avéré, un élève peut bénéficier de 2 heures d’aide personnalisée chaque semaine pendant toute la durée de l’année scolaire, soit 2h x 36 semaines.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Domaines prioritaires
L’aide personnalisée est tournée toute entière, dans le premier degré, vers le français et les mathématiques.
À l’école maternelle
Trois domaines sont privilégiés, parce qu’ils sont les plus prédictifs de la réussite dans les apprentissages du cours préparatoire :
· 
 le vocabulaire, dès la petite section ;
· 
 la conscience phonologique, dès la fin de la moyenne section ;
· 
 le dénombrement.
Au CP et au CE1
Trois autres domaines viennent s’ajouter, parfois pour les mêmes élèves, parfois pour d’autres. Ces domaines constituent les composants de base de l’accès à la lecture et à la maîtrise des nombres :
· 
 la compréhension, qui peut être entraînée avant même de savoir lire et peut donc être un domaine de l’aide personnalisée dès le début du CP, voire en grande section ;
· 
 la reconnaissance des mots, qui conditionne l’accès au sens et peut être l’objet d’aide dès le mois de décembre du CP ;
· 
 la numération, principalement la compréhension et la maîtrise du système décimal.
Au cycle 3
L’aide en compréhension de lecture doit se poursuivre sur des textes plus complexes et avec des exigences de compréhension plus poussées (inférences). Par ailleurs, l’accent est mis sur le domaine de l’écriture, notamment l’orthographe.
En mathématiques, jusqu’à la fin du cycle 3, la numération et la compréhension du système décimal sont privilégiés. Les stratégies de résolution des problèmes peuvent également être entraînées, notamment dans leurs dimensions de compréhension du texte lu et de représentation des situations.
On veillera également, pour les élèves qui en ont besoin, à garantir la connaissance aisée des faits numériques (tables, doubles et moitiés, …).
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Formes de l’aide personnalisée
Il appartient aux maîtres de choisir la modalité la mieux adaptée aux besoins des élèves concernés, en fonction de l’objectif poursuivi, de la situation particulière du groupe, la fréquence et la durée des séances. L’aide personnalisée peut prendre des formes diverses, allant de l’aide directe à l’activité de classe jusqu’aux programmes d’entraînement structurés.
L’aide au jour le jour
Cette aide est étroitement articulée à l’activité scolaire quotidienne. C’est le déroulement de la classe qui détermine les besoins et le contenu des activités des élèves durant le temps d’aide personnalisée. L’aide peut consister en une préparation des activités de classe à venir ou en une reprise d’une partie des activités du jour qui a été mal comprise ou mal réussie.
Cette forme d’aide gagne à être conduite par le maître pour un groupe d’élèves de sa propre classe.
L’aide organisée sur une série de séquences
Souvent sur quelques semaines, l’aide poursuit alors un objectif spécifique. Elle concerne des groupes d’élèves repérés comme ayant les mêmes besoins. Il peut s’agir de connaissances ou de compétences non acquises, voire d’attitudes cognitives ou scolaires non maîtrisées.
Les élèves sont regroupés sur une base homogène ou hétérogène, selon les choix pédagogiques et peuvent être issus d’une même classe ou de classes différentes d’une même école. Cette aide peut être conduite par le maître de la classe ou un autre enseignant du cycle ou de l’école.
L’aide au passage de classe
L’aide est mise en œuvre dès le début de l’année, surtout en CP et en CE2, au moment du changement de cycle. Elle concerne des élèves fragiles, repérés par le maître de la classe précédente. L’aide peut être conduite par le maître de la classe, celui de la classe précédente ou un autre enseignant du cycle ou de l’école. Les séances peuvent regrouper des élèves issus d’une même classe ou de classes différentes d’une même école.
L’aide, organisée en programme structuré d’entraînement, se déroule sur une durée d’une vingtaine de semaines et propose une suite de séances progressives de 30 minutes chacune, en petits groupes homogènes. Ces programmes concernent principalement l’apprentissage de la lecture en CP ou en CE1 : décodage, compréhension, rapidité de lecture orale (fluence) sont les principales compétences concernées.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Élèves concernés
Il n’y a ni préalable ni contre-indication a priori pour une catégorie d’élèves.
L’aide personnalisée, pour tous les élèves qui en ont besoin
Les élèves les plus jeunes, dès la petite section, peuvent bénéficier d’une aide visant à stimuler leurs apprentissages lorsqu’ils manifestent un décalage dans leurs acquisitions, notamment en matière de vocabulaire.
Les élèves en grande difficulté peuvent aussi bénéficier de l’aide personnalisée. S’ils reçoivent par ailleurs d’autres aides, dans ou hors de l’école, il faut s’assurer qu’elles n’entrent pas en contradiction les unes avec les autres. Organiser leur cohérence et leur complémentarité est l’un des rôles du projet personnalisé de réussite éducative (PPRE).
Un choix adapté par la situation locale
Le nombre d’élèves concernés peut être fort différent d’une école à l’autre. Des écarts peuvent être constatés également d’une classe à l’autre dans une même école.
Le nombre d’élèves repérés en difficulté par les évaluations nationales est une donnée objective qui permet de décrire les besoins d’une école. La difficulté scolaire doit être appréhendée comme un décalage d’acquisition par rapport à l’un des paliers du socle commun de connaissances et de compétences et non pensée comme manifestation d’un décalage par rapport au niveau de production du reste des élèves de la classe.
Une stratégie d’école ou de groupe scolaire pour ajuster au mieux les moyens aux besoins
Chaque fois que cela est matériellement possible (écoles proches, voire dans un même ensemble architectural), la mutualisation des moyens d’aide permet une meilleure réponse aux besoins des élèves.
Dans les écoles de l’éducation prioritaire, là où les élèves en difficulté sont les plus nombreux, les moyens en personnels supplémentaires doivent être prioritairement consacrés à l’aide personnalisée, y compris en instaurant des dispositifs de groupes d’aides pendant les 24 heures de classe.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Aide personnalisée et stages de remise a niveau
Un service proposé aux parents des élèves qui présentent des lacunes importantes en français et en mathématiques.
Les stages de remise à niveau en quelques chiffres
En 2008, année de lancement des stages de remise à niveau, 194 228 élèves ont été concernés. Ils sont plus de 200 000 aujourd’hui, soit plus de 15% des élèves de CM1 et de CM2 à qui ces stages sont réservés. Ces stages sont appréciés par les parents et les élèves, même si la dernière période des vacances d’été (fin août) pose des problèmes sérieux d’absentéisme.
Le nombre d’enseignants volontaires est suffisant pour satisfaire les besoins.
Une meilleure articulation à rechercher entre stage de remise à niveau et aide personnalisée
Dès leur création par la lettre du ministre du 1er février 2009, les stages de remise à niveau ont été conçus comme complémentaires à l’aide personnalisée. Cette complémentarité n’est pas encore pleinement à l’œuvre et nécessite tous les efforts des inspecteurs et de leurs équipes pour faire de ces stages une composante des ressources d’aide. Cela est particulièrement vrai pour les élèves de CM2 qui ont été repérés lors de l’évaluation nationale. Il nous faut aujourd’hui concevoir pour eux un parcours personnel d’aide, entre janvier et juillet, qui devra se poursuivre au collège.
Les enseignants ont besoin d’être accompagnés et soutenus dans ce travail de conception par la formation et la mise à disposition de ressources.
Une stratégie de relance
Chaque fois que cela est possible, nous devons relancer les stages de remise à niveau en complément de l’aide personnalisée. Cela peut se faire dans trois directions principales :
· 
 multiplier les stages centrés sur les mathématiques, aujourd’hui trop peu nombreux, notamment à destination d’élèves qui suivent des modules d’aide personnalisée en lecture et ont, en outre, des difficultés en mathématiques - ils sont plus de 30 000 dans ce cas ;
· 
 organiser des stages spécifiques pour les élèves de CM2 dans les collèges la semaine qui précède la rentrée ;
· 
 étendre l’offre de stages de remise à niveau aux élèves de CE1 en aide personnalisée pendant les congés de printemps.
Les deux premières possibilités sont déjà inscrites dans le cadre actuel, même si elles nécessitent un appui pédagogique. La dernière possibilité sera offerte dès cette année aux équipes volontaires, sur demande des IEN.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Supports de travail
En aide personnalisée, le premier support de travail de l’élève est le dialogue personnel entre l’adulte et l’enfant, moyen de l’étayage et de l’explicitation des stratégies. L’adulte peut en effet facilement expliquer et faire expliquer comment et pourquoi faire le travail scolaire demandé.
Supports matériels
Les supports matériels du travail, textes, cahiers, livres, sont rarement différents de ceux de la classe. Les tâches peuvent être identiques pour peu qu’elles permettent réellement l’apprentissage.
Manipulations
Le petit groupe permet des manipulations, en mathématiques par exemple, y compris des manipulations déjà conduites antérieurement à d’autres niveaux de classe et que certains enfants ont besoin de refaire pour comprendre une notion.
Ressources
Les ressources de l’informatique peuvent être également mobilisées, notamment par les entraînements. Mais l’activité des élèves avec un programme d’entraînement informatisé ne se limite pas au temps d’aide personnalisé. Elle doit pouvoir se poursuivre, de façon autonome, en classe ou dans la famille, au-delà du temps consacré à l’aide personnalisée.
Jeu
Le jeu n’est nullement à exclure, même si, comme c’est le cas pour les programmes d’entraînement informatisés, l’objectif n’est pas de faire jouer les enfants pendant le temps de l’aide personnalisée mais de leur apprendre à utiliser le jeu pour qu’ils puissent poursuivre des apprentissages au-delà du temps consacré à l’aide.
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PRINCIPES D’ORGANISATION DE L’AIDE PERSONNALISÉE
Travail en petits groupes
Le travail en petits groupes présente beaucoup d’avantages pour aider les élèves en difficulté.
Un espace de travail protégé, propice à la mise en confiance
L’adoption d’une organisation ritualisée des séances d’aide personnalisée, la répétition de procédures simples et formalisées, sécurise l’enfant. L’adulte, assis auprès des élèves, peut plus facilement encourager chacun dès le premier signe d’incompréhension ou de difficulté.
Un espace de parole protégé
Mis en confiance, l’enfant peut plus facilement s’exprimer dans un groupe restreint, sans que la parole soit monopolisée par les élèves les plus rapides. La constitution de groupes de compétence homogènes renforce cet avantage. Il appartient au maître, dans ce contexte favorable, de maîtriser strictement sa propre prise de parole et d’user systématiquement de questions ouvertes et de relances qui invitent l’enfant à exprimer son point de vue, à expliciter sa pensée, sa démarche. Le petit groupe favorise aussi les interactions entre les élèves.
Le petit groupe, propice à l’observation de l’élève au travail
L’enseignant peut apporter ainsi des régulations d’aide immédiates, dans des domaines très variés (postures de mémorisation, tenue du stylo, …). Il peut mieux comprendre la nature des obstacles rencontrés et aider l’élève à les surmonter.

Le petit groupe, propice au développement de l’attention

L’élève y est moins distrait par les stimuli extérieurs liés à la proximité des autres élèves. Par des interventions brèves, sereines et aussi fréquentes que nécessaire, l’enseignant peut ramener l’attention de chaque élève vers l’objet du travail. Ainsi soutenue tout au long de la séance par les interventions de l’adulte, l’attention de chacun permet une intensité du travail personnel nettement plus importante que dans la classe.
Le petit groupe, un espace de réussite
Le maître peut prévoir des tâches accessibles à chaque élève. Il peut ainsi, plus facilement qu’avec tous les élèves de la classe, apporter une aide immédiate, proposer des réponses intermédiaires, suggérer des procédures. L’enfant ne se trouve donc pas bloqué dans son travail et peut ainsi aboutir plus vite à une réussite.
Le petit groupe est un espace propice à l’expression de l’enfant quant à sa vision du travail scolaire. Par un dialogue sur l’activité scolaire, l’enseignant permet à l’enfant de prendre conscience de son rôle d’écolier, des apprentissages qu’il fait à l’école, facilitant ainsi le réinvestissement dans la classe.
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Un protocole conçu pour être utilisé dans le cadre de l’aide personnalisée... Voir document
evaluations_CE1_cahier_de_l_eleve_169382.pdf

L'évaluation pour le CE1... Voir document
